

“过完节就在家乡打工，不走了！”

□本报特约记者 王君东

为避免节后用工大战，春节前，江苏省南通市各地利用外出人员返乡时机，推出助农择岗、专场招聘等活动，宣传创业、就业优惠政策，让不少外出农民工在家乡找到称心岗位。

招聘会改到春节前

1月25日，由海安县人社局主办的“工作在老家，赚钱又顾家”外出人员返乡就业大型招聘会将在该县公共人力资源市场举行。当天，共有80家企业进场招聘，提供就业岗位617个，招聘5736人。3小时内，6850人进场择业，865人当场找到了适合自己的工作。

来自该县大公镇的周修平开心地说：“我在外地做厨师，回来后听到村里广播说今天有招聘会，就来看看。有家单位让我正月初八就去报到，过完节就在家乡打工，不走了！”

江苏天成科技集团人力资源部负责人宣云说：“我们聘用的大多数是本地人，对于

这部分农民工，我们主要以福利和工资待遇来吸引他们。到我们公司应聘的农民工，只要符合条件，我们都会聘用。”同样，江苏骆氏减震件有限公司、永大管业公司等也纷纷出台优惠措施，吸引返乡人员加盟。

“以往的招聘会都是年后举办，今年我们放在年前办，就是想将返乡务工人员留在本地创业就业。”海安县劳动就业管理处主任万载平说，“我们近期还将举办3场大型招聘会，努力让返乡人员在家乡找到适合自己的工作。”

随着落户沿海的工业项目增多、投产企业增加，如东县的用工荒问题突出。为此，该县特设了“助农择岗”惠民服务项目，摸清全县需工信息，10天内已帮助500多名返乡

政府采集两万岗位虚席以待

“想不到在家门口找到了工作，节后我就去苏中电池上班了。”1月27日，常年在山东打工的如东县苴镇农民工石科兵，回到家第2天就经镇人力资源和社会保障所牵线，落实了工作。

“我们的招聘会都是年后举办，今年我们放在年前办，就是想将返乡务工人员留在本地创业就业。”海安县劳动就业管理处主任万载平说，“我们近期还将举办3场大型招聘会，努力让返乡人员在家乡找到适合自己的工作。”

随着落户沿海的工业项目增多、投产企业增加，如东县的用工荒问题突出。为此，该县特设了“助农择岗”惠民服务项目，摸清全县需工信息，10天内已帮助500多名返乡

农民工找到工作。

南通东力健身器材有限公司招聘160名工人的广告张贴1周，就有300多人报名，其中三成是返乡农民工。

“我们已经到300多家企业采集2.4万个岗位，从正月初四起连续3天举办春风行动大型招聘会，供返乡农民工选择。”如东县劳动就业管理中心主任秦雄介绍说，需求量最大的是电子、高端纺织、化工操作等行业，操作工的月工资涨到了8000元，对农民工来说很有吸引力。

随着落户沿海的工业项目增多、投产企业增加，如东县的用工荒问题突出。为此，该县特设了“助农择岗”惠民服务项目，摸清全县需工信息，10天内已帮助500多名返乡

乐当劳务红娘 解决企业难题

灌南工会挽留技能人才家乡务工

本报讯（记者王伟 通讯员陈勤）2月7日，江苏省灌南县宏盛机械公司工会活动室喜气洋洋，这里正在举行一场“欢迎新职工仪式”，孙明军、韩志林等12名原先在

浙江做车工的技能人才加盟了该公司。公司负责人唐亮高兴地说：“感谢县总工会牵头喜气洋洋，这里正在举行一场‘欢迎新职工仪式’，孙明军、韩志林等12名原先在

春节期间，灌南县总工会响应当地企业提出“吸引外出技能劳力返乡务工，解决县域企业技工短缺难题”的建议，抓住春节期间在外务工人员返乡的机会，及时挽留具有

政策助力返乡创业

临近春节，南通市通州区人社局创业科接待量日益增多，不少人是来咨询有关创业政策的。记者了解到，去年该区有1213人返乡创业，其中380人成功创办企业。

资金、场地、管理，是创业初期的3大瓶颈。为此，通州区建设了一批富有特色的创业孵化基地，帮助创业者解决难题。

在该区首批认定的10家创业孵化基地中，五接镇天后宫村创业园是唯一一家村级创业孵化基地。2009年，该村从村集体资金中拿出600万元，建起47间门面房，以优惠价格租给本地创业者。

毕业于苏州大学家纺设计专业的张莹，在创业孵化基地——南通高新区东大科技园创办了一家设计公司。她说：“如果没有这个平台，我们的创业起步真是举步维艰。这里一系列的帮扶政策，让我们的创业之路变得特别顺畅。”

随着落户沿海的工业项目增多、投产企业增加，如东县的用工荒问题突出。为此，该县特设了“助农择岗”惠民服务项目，摸清全县需工信息，10天内已帮助500多名返乡

一技之长的返乡技工到县内企业务工，缓解了县域企业技术工人短缺的问题，赢得县域企业的好评。

节前，县总对本地企业的需求情况进行摸底，并将企业招聘技能员工的相关待遇情况印制宣传材料，广而告之。春节期间，发动乡镇工会对返乡过节技工进行走访了解，安排符合招聘条件的技工与相关企业对接，协商工资。截至2月7日，已累计挽留技能人才3500多人。

马年伊始山东省总发出动员令

建设“五型”工会提高效能

本报讯（记者孙覆海 丛民 通讯员孙晓东）“紧紧围绕推进全面深化改革，着力凝聚改革共识筑牢群众基础；紧紧围绕加快建设经济强省，着力激发职工群众的劳动热情和创造活力；紧紧围绕维护和发展职工权益，着力构建服务职工工作体系；紧紧围绕积极参与创新社会治理，着力构建和谐劳动关系；紧紧围绕建设‘五型’工会，着力提高工会工作效能。”2月7日春节后上班第一天，山东省总工会党组书记、常务副主席刘赞杰向省总机关全体干部发出了动员令。

山东省总提出，要自我加压，争创一流。通过不断强化和继续坚持创先争优的意识，培育和弘扬人心思上、干事创业的氛围，在不断追赶和超越中，实现争创一流的工作目标。

要解放思想，攻坚克难。围绕工会工作热点难点问题，解放思想、改革创新、大胆实践。

刘赞杰表示，目标已经明确，任务已经确定，关键在于落实，要着力强化超前、创新、争先、担当、效率、团结6种意识，确保各项目标任务件件落到实处，取得实实在在成效。

要严于律己，遵章守纪。既继续加大省总制度建设的工作力度，力争使省总的各个方面、每个领域都被制度所涵盖，又坚决维护制度的严肃性。做到落实制度不走样，执行制度不变通。

刘赞杰表示，目标已经明确，任务已经确定，关键在于落实，要着力强化超前、创新、争先、担当、效率、团结6种意识，确保各项目标任务件件落到实处，取得实实在在成效。

目前，该市所有化工园区已全部建立工会劳动监督检查员片区服务站。

南通工会力推劳监员片区服务站建设

本报讯（特约记者王君东）近日，江苏省南通市总工会召开推进会，推进工会劳动保护监督员片区服务站建设，打造维护职工生命健康的新载体和工会劳动保护工作新品牌。

据南通市总工会党组书记、副主席葛玉琴介绍，长期以来，企业工会在安全生产监督上习惯了各自为战、单打独斗的监督和参与模式。随着小微企业的增多，安全生产的管理和防控难度越来越大，探索加强新形势下的安全生产“群防、群控、群治”工作尤为重要。

为此，南通市总从2013年开始，在化工

等危险性较大的行业先行试点建立工会劳动保护监督检查员片区服务站，把同一行业、相邻企业的工会劳动保护干部组织起来，定期开展技能培训、隐患排查、监督检查等活动。同时，加强与政府安监、卫生等部门的沟通协调。此举整合了一定区域内的企业工会劳动监督力量，弥补了小微企业工会劳动保护组织力量不足，有效保障了职工的劳动安全和职业健康，有力地推动企业安全发展。

目前，该市所有化工园区已全部建立工会劳动监督检查员片区服务站。



春运期间，南阳车务段在客运岗位推广以“诚心对待旅客，热心解答旅客咨询，爱心帮扶特殊群体，细心对待本职工作，用心落实服务标准，虚心对待表扬批评”为内容的“六心”工作法，努力为旅客打造温馨便捷的出行环境。图为南阳站工作人员为候车小旅客送开水。

郭永林 摄

2月10日，在兰州火车站，参加结对交流的空姐们正在候车大厅内为旅客服务。

当日，东方航空公司甘肃分公司“珊瑚礁标杆凌燕乘务组”的5位空姐利用轮休时间来到兰州火车站，与车站客运员结对交流客运服务经验。

新华社记者 张锰 摄

空姐走进火车站 体验别样春运

2月10日，在兰州火车站，参加结对交流的空姐们正在候车大厅内为旅客服务。

当日，东方航空公司甘肃分公司“珊瑚礁标杆凌燕乘务组”的5位空姐利用轮休时间来到兰州火车站，与车站客运员结对交流客运服务经验。

新华社记者 张锰 摄

“等级评价”扩大协商覆盖面

内江逾九成建会企业签订工资协议

在不断扩大协商工作的覆盖面的同时，该市工会坚持“先建会、定主体、再协商、后审议”的原则，依托行业协会、工会联合会、行业主管部门开展协商，制发了《关于加强县以下行业工会联合会建设的通知》，推进了行业工会组织建设。在区域和行业范围内，推进建立具有代表性的企业家组织（企业联合会）、行业协会（商会），增强其代表性和影响力。围绕

“行业协商谈标准，区域协商谈底限”，把科学合理确定劳动标准作为行业性工资集体协商的重点，把最低工资标准作为区域性工资集体协商的重点。制定了工资集体协商“流程图”，下发了《区域（行业）工资专项集体合同（参考文本）》。此外，还召开了工业园区、行业工资集体协商工作推进现场会，明确了时间表和路径图等。

■新闻特写

“天路”火车司机的除夕夜

□本报特约记者 邢生祥
本报通讯员 吴道洁

1月30日，除夕，高原新城格尔木沉浸在浓浓的年味中，但在青藏铁路格尔木机务段行车调度室里，却一如既往，忙而不乱，秩序井然。

22时30分，机车乘务员陈刚、孙汇涛和添乘干部袁永魁准时来到调度室办理出勤手续。除夕夜，他们将担当格尔木——拉萨区段K9801次旅客列车值乘任务。

“爸爸，新年快乐！”“老公，新年快乐！祝你们一路顺风！”23时50分，一切试验检查

“这是趟跨年列车，我们一定按要求做好库内机车整备和试验，运行中加强瞭望，平稳操纵列车……”在出勤小组会上袁永魁提出，陈刚、孙汇涛两人一边口述，一边在司机手账内做好记录。

在办理完指纹录入、酒精测试、身体健康检测、IC卡数据确认、领取司机报单等一系列出勤手续后，三人于22时45分来到机车整备场，登上机车。

“爸爸，新年快乐！”“老公，新年快乐！祝你们一路顺风！”23时50分，一切试验检查

“这是趟跨年列车，我们一定按要求做好库内机车整备和试验，运行中加强瞭望，平稳操纵列车……”在出勤小组会上袁永魁提出，陈刚、孙汇涛两人一边口述，一边在司机手账内做好记录。

在办理完指纹录入、酒精测试、身体健康检测、IC卡数据确认、领取司机报单等一系列出勤手续后，三人于22时45分来到机车整备场，登上机车。

“你们是马年春节到达拉萨的第一趟客车，三位师傅辛苦了，新春快乐！”值班员胡银年给他们办理了退勤手续，并送上了新春的祝福。

“爸爸，新年快乐！”“老公，新年快乐！祝你们一路顺风！”23时50分，一切试验检查

“这是趟跨年列车，我们一定按要求做好库内机车整备和试验，运行中加强瞭望，平稳